2015年普通高考（山东卷）思想政治试题评析

2015年高考（山东卷）文科综合思想政治试题本着公平、公正、科学、规范的原则，严格按照考试大纲和考试说明相关要求，立足学科知识，突出价值立意和能力立意，体现了课程标准的新理念。

一、倡导社会主义核心价值观，注重价值立意

社会主义核心价值观承载着中华民族的精神追求，体现着社会评判是非曲直的标准，关乎人民幸福安康、国家前途和命运，对国家人才培养有着战略性、基础性和全局性的意义。试题突出思想政治学科特色，渗透社会主义核心价值观，引导考生树立正确的世界观、人生观和价值观；注重价值立意，提高考生进行价值判断的能力。试题选材均以反映我国政治、经济、文化、社会等领域发展进步的内容为主，使用了反映社会主义核心价值理念的典型事例，引导考生对中国特色社会主义的理论认同、政治认同、情感认同，增强道路自信、理论自信、制度自信以及文化自信和价值观自信。

试题以多种素材渗透社会主义核心价值观教育，从价值观的意义、国家弘扬社会主义核心价值观的意义、青年践行价值观的意义等角度，以学科知识为载体进行能力考查，引导考生分析论证培育社会主义核心价值观的意义，倡导考生践行社会主义核心价值观。例如，第30题以动漫形象雷风侠为载体，传播雷锋精神；第33题以价值公约数为素材，强调国家培育社会主义核心价值观的重要性；第34题以知廉明耻为素材，将践行社会主义核心价值观和传承中华传统美德统一起来；第35题以习近平同志讲话中人生的“第一粒扣子”为素材，强调考生在青年时期要培育正确的价值观；第43题第（1）问以道德模范广播剧为素材，引导考生探讨创新文化建设形式；第43题第（2）问以人们生活中的美德为素材，引导考生践行社会主义道德。
二、坚持山东卷特色，保持整体稳定

试题在命题理念、整体结构、试题风格上保持稳定，试卷的模块结构、内容比例、阅读量、难度、题型、赋分等方面平稳继承，确保了试题的稳定性，使考生可以在相对熟悉的试题环境中以平稳的心态发挥水平。

试题整体结构保持稳定。I卷共12道选择题，共48分，选择题继续保持经济、政治、文化、哲学各3道选择题；II卷共3道主观题，共52分，继续沿用经济生活独立考查，政治与哲学组合考查、文化与哲学组合考查的方式。 
试题难度保持稳定。试题难度整体与2014年山东高考政治试题的难度相当，选择题和主观题难、中、易题型相结合，保持合理梯度，既考虑到考生的能力水平和山东省教育情况，又保证高考的选拔功能，为高校选拔人才提供依据。
试题风格保持稳定。试题创设情境考查考生综合能力，在材料的选择上，坚持贴近时代、贴近生活、贴近考生生活实际的原则，从时政热点、社会生活、考生生活中寻找典型案例，搭建利于考生进行思维活动的背景材料；同时，继续保持材料简洁、准确的风格，保持适度的阅读量、思维量、作答量，通过精准简洁的语言，引导考生提取和分析信息，进而调动和运用知识去解决问题。
三、加强创新意识考查，引导考生创新思维

试题通过创设具有创新精神、改革精神的情境，引导考生树立创新的自觉意识。例如第24题通过人民币国际化改革，让考生思考汇率波动对我国经济的不利影响，认识国际货币体系改革对我国的现实意义；第27题考查考生对日喀则地区撤地设市的认识，引导考生关注政府改革；第30题通过“雷风侠”动漫形象，宣传雷锋精神，引导考生思考用创新的形式传承优秀文化。

试题注重考查考生创新精神和实践能力。试题提供了图表、数据、文本等形式的材料，既要求考生将图表、数据转化为有效信息，进行定性与定量分析，又要求考生综合运用相关学科原理和方法探究、辨析不同观点，进行符合逻辑的规范表达和阐释。例如第41题，主题为高技术产业发展，采用了图表对比的新形式呈现问题，首先，考查获取、解读图表信息能力，背景材料呈现了“显性信息”和“隐性信息”；其次，考生需要调动和运用理论知识，通过分析显性信息和隐性信息两种途径，调动宏观调控、自主创新、市场配置资源、经济结构调整、劳动者素质、出口竞争新优势等相关知识；再次，需要考生据材料信息和内在逻辑组织语言，考查考生创造性解决问题的能力，并鼓励考生多角度思考问题。

四、注重能力立意和基础考查，强调综合素质评价

试题坚持能力立意，注重考查考生运用学科知识和学科方法分析现象、解决问题的能力，引导考生从学习知识到应用知识。通过创设新情境，综合评价考生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释、论证和探究等能力。第24题以人民币国际化为视角，分析汇率变动对外贸企业利润的影响，分析推进人民币计价结算的意义；第25题呈现了我国企业面临高成本的现状，引导考生分析人力、环境等各种生产要素对企业的影响，考查考生运用经济学知识解决成本问题的能力；第41题通过分析A、B两省高技术产业现状和环境，考查考生综合运用经济学知识，系统分析企业发展环境，从而提出解决问题的方法。
试题能力考查围绕主干知识进行设计，突出学科的主干知识和基本方法考查。从知识分布上来看，知识结构合理，覆盖面较广，保持了较好的内容效度；从分值分布上来看，分值比例合理，经济生活共考查30分，政治生活考查22分，文化生活考查21分，生活与哲学考查27分。经济生活考查了货币的基本职能、金属货币与纸币、影响价格的因素、价格变动对需求量的影响、消费结构、公司经营与公司发展、劳动者收入分配、税收的种类、市场配置资源、宏观调控、转变经济发展方式、国际经济竞争与合作等主干知识点。政治生活考查了我国公民政治参与的途径、政府的主要职能、政府工作的基本原则、我国的行政监督体系、人民代表大会的职权、人大代表的职责、中国共产党的地位、我国的民族区域自治制度、国际组织、联合国、我国独立自主的和平外交政策等主干知识点。文化生活考查了文化与经济政治的关系、文化对人的影响的特点、文化创新的源泉和动力、创新与借鉴融合的关系、影响传统文化的特点、文化继承与发展的关系、文化发展的主要因素、中华文化的包容性、中华文化源远流长博大精深、中华民族精神的基本内涵、文化建设的必然要求、走中国特色社会主义文化发展道路等主干知识。生活与哲学考查了哲学与世界观和方法论、绝对运动和相对静止、一切从实际出发、实践是认识的基础、联系的普遍性和客观性、发展的前进性和曲折性、矛盾的普遍性和特殊性、主要矛盾和次要矛盾的关系、价值判断与价值选择、社会存在决定社会意识、价值观的导向作用、个人价值与社会价值的统一等主干知识点。

五、注重社会热点的考查，凸显时代精神
试题体现思想政治的学科性质，突出时代性和生活性，既引导考生关注党和国家的重大方针政策、关心国际国内大事，又引导考生关注社会生活。热点考查以独特的视角切入，生动活泼、以小见大，考生可以充分调动时政知识储备，解决新问题。试题考查了汇率、大气治理、社会保障、依法治国、社会主义核心价值观、高技术产业、国际卫生援助等热点，例如第24题以对外贸易中使用人民币计价结算为素材，引导考生对人民币国际化的意义进行深入思考；第25题以城乡居民基本医疗保险为素材，引导考生分析国家加强社会保障的意义；第26题以山东省人大常委会问询为素材，引导考生关注大气治理；第29题以我国高度重视卫生国际援助发展为素材，引导考生感悟中国对外援助所体现的国际精神；第41题以高技术产业为素材，引导考生系统归纳产业发展的影响因素；第42题以全国人大常委会立法征求公众意见为素材，引导考生思考开门立法的深刻意义；第43题以道德模范广播剧为素材，引导考生探究加强文化建设的途径。
总体而言，2015年高考 （山东卷） 文科综合思想政治试题展现了山东省高考试题的特色，兼顾了试题的科学性、公平性、有效性，较好地反映考生的学习能力、思维品质，是一份高质量的试卷。
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