2013年普通高考（山东卷）物理试题评析
2013年高考山东卷物理试题切合高中物理教学，贴近考生的实际，注重基础，突出能力，适度展现科技新发展。试题对考生的思维起点要求适当，思维跨度设置合理，有效地考查考生的物理思维品质。试题语言表达科学严谨，情景叙述简明扼要，问题设置独具匠心。
一、注重基础，科学设计体现公平性
试题内容注重对物理学基本概念、基本规律的考查。试题注重基础性，注重考查物理核心思维方法。全卷在试题材料选择、情景设置、题目设问等方面都进行了科学设计，充分考虑到了不同地域、不同环境、不同层次的考生，保证了试题的公平、公正。

试题从考生答题的思维规律出发，合理设置问题难度和梯度，由浅入深，由易到难，既使考生在解题时能够比较容易切入，拾级而上，又使不同层次的考生都有所收获，保证了试题有较高的区分度。

试题选考部分注重考查三个模块的基础知识，在阅读量、思维量、作答量等方面基本等值，彰显了考试的公平性。

二、突出能力，体现素质教育新理念

试题全面考查了《考试说明》中规定的五种能力，层级恰当，覆盖全面，比例合理。试题着重考查考生对所学基础知识、基本技能的掌握程度和综合运用所学知识分析问题、解决问题的能力。
如第22、23题按物体运动发生的先后顺序分别设置了2个和3个问题。问题的设置层级分明、难度梯度合理。前面的设问设置较为基础的问题，既使考生能很快入题，也使考生紧张的心理得到些许缓解；后面的问题体现出对不同能力水平考生的不同要求，关注不同层次考生个体差异，为考生充分发挥自己的能力提供了很好的平台。
第21（2）题以教材上涉及到的霍尔元件为背景素材，既源于教材，又不拘泥于教材。试题以此为情景设计实验方案进行考查，带有一定的开放性和创新性，既凸显了对科学探究能力、开放性思维能力的考查，也体现了对创新意识、实践能力、迁移能力和拓展能力的考查。
三、立意新颖，紧密联系科技新发展

试题既注重加强与学生生活、现代社会及科技发展的联系，适度反映当代科学技术发展的重要成果，体现新课标培养学生的社会参与意识和对社会负责任的态度的要求，也注意在考生所熟悉的经典情景上不断创新，设计出新颖的设问方式，体现出稳中有变，变中求新的特点。
第21（2）题以霍尔元件为素材，设计实验测定霍尔系数，看上去离平常电学实验很远，但考查的又都是平时实验的基本要求和操作，这正是题目立意新颖之处，对考生获取信息的能力和对新知识的理解迁移能力提出了较高的要求。同时，近期我国科学家在量子反常霍尔效应的实验研究方面取得举世瞩目的突破性进展，被誉为“这是第一次从中国实验室里发表的诺贝尔奖级的物理学论文”。在此背景下，该题更体现了试题关注科技发展前沿的理念。
第36题以蛟龙号再创载人深潜新纪录为背景，考查气体的性质和内能的变化。背景素材新颖，模型传统经典，凸显物理试题从现代科技、生产生活中提炼情境的特点。很好地诠释了“从生活走进物理，从物理走向社会”的理念。
四、重视实验，突出方案设计和操作

实验题在重视原理的基础上，从基本仪器，实验操作入手，以基本技能和基本实验方法为考查重点，突出实验方案设计和实验操作的考查，尝试应用科学探究的方法研究物理问题，设计实验方案，体验探究过程，认识科学探究的意义。既考查了考生的基本科学素养，又全方位考查了考生的实验能力。
第21（2）题以霍尔效应这一电磁基本现象为情景，围绕测量霍尔系数的实验展开一系列设问，这些设问包括了实验数据处理、实验方案的设计及对实验方案的反思和优化。题目中关于霍尔效应的示意图直接取自教材，使考生有一种熟悉和亲近感。试题要求考生根据实验数据画出图像，并进一步根据图像进行数据分析、总结有关物理规律，问题融入实验操作之中，层层递进，环环相扣。题目通过提供“使电流反向能减小测量误差”这一信息，要求考生在给定电路中找到实现电流反向的方法，进而要求考生发现并采取措施消除安全隐患，这些设问要求考生具有一定的质疑能力，信息收集和处理能力，既考查了考生发现、分析和解决问题的能力，也考查了考生对实验方案设计、优化和反思的能力。这正是我们在平时实验教学中有待加强的。
五、覆盖合理，有利于高校人才选拔
纵观全部物理试题，既突出了对主干知识的考查，又达到了较广的覆盖面。试卷整体平稳，稳中有变，变中求新。试题内容注重基础，突出能力，设计科学，完全符合山东卷《考试说明》的要求。对中学的教学起到了很好的引导作用，也能保证考试有较高的信度、效度，有利于科学选拔人才。
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