坚持能力立意，彰显学科特点
——2014年高考（山东卷）历史试题评析
2014年高考山东卷历史试题秉承了以往稳重、大气的试题风格，同时，在试题情境创设、问题设计和评价方式等方面勇于创新，给人耳目一新的感觉。试题遵循考试大纲的基本精神，坚持“能力测试为主导”，对历史学科能力的考查内容更为丰富、形式更为灵活、测试目标更为明确，彰显了历史学科的学科特点。试题全面考查了历史学科的八项学科能力，即历史时空意识、把握历史知识的能力、历史理解能力、历史思维能力、历史表述能力、历史态度和价值观、历史方法、历史材料处理能力等。
一、历史时空意识
2014年高考山东卷很多试题都要求考生能以时空意识为基础，建立历史现象之间的联系，进而考查考生分析历史问题、解决历史问题的能力。例如，第16题通过中国文物保护单位的空间分布特征，考查了考生对中国近现代史上重大历史现象的整体性认知。第23题设置的四个选项 “亚太地区”“资本主义世界”“重心转移”“世界多极化”等概念都包含了时间和空间的内涵，通过时间和空间两个维度考查了美国二战后对外政策的实质。第39题的“史实”部分和第（1）（3）小题是基于时序来进行设计的，而“史论”部分及第（2）（4）小题则是基于空间维度来设置历史情境。试题将历史现象放在特定的时空环境中，即从时间的维度出发历史的考查了奴隶贸易在英国兴衰的历程，又从空间维度让考生探讨了奴隶贸易对英国、亚非拉地区以及世界经济发展的影响。第48题的材料为两幅不同时间的德国局势示意图，反映了历史现象发展的时空关联性。
二、历史知识

    对历史知识的记忆和掌握是历史学科的基本能力要求。历史学科知识与历史学科能力是密不可分的，历史知识的积累是形成历史思维能力的基础和前提。试题对历史知识的考查主要有三个特点。
（1）注重历史考查的基础性。今年高考试题涉及的中央集权的加强、古代商品经济发展、鸦片战争的影响、甲午战争、哥白尼的太阳中心说、达尔文的进化论、冷战、辛亥革命、新文化运动、五四运动、工业革命等都是考生所熟悉的高中课程主干知识，试题不偏不怪。
（2）注重对历史知识的综合考查。任何历史现象都不是孤立发生的，综合性是历史学科的主要特征之一。利用历史现象之间的关联性，将历史现象置于某一知识系统中，对其进行综合性的、多层次和多视角的考察，是区分考生思维的深刻性、灵活性和创新性等思维品质的主要手段。例如，选择题第18题虽然答案是明确和具体的一个点，即甲午战争后签订《马关条约》，而从思维过程上看，试题真正考查的是 “洋务”这一概念所具有的内涵在中国近代发展变化的脉络和阶段特征。再如第38题第（4）小题是要求考生将李欣淑对旧家庭的反抗这一历史现象放在20世纪初中国社会发展的大环境中去认识，要求考生能将政治、经济和文化三个模块的内容融会贯通，从宏观角度去分析历史问题。
    （3）借助历史知识而以历史思维为考查目标。试题所涉及的历史知识，一般都属于课程知识，而非单纯的教材陈述性知识。它反对对教材知识的死记硬背，而强调灵活运用所学历史知识分析、解决历史问题。例如，第39题第（3）小题对英国废除奴隶贸易的原因的分析。虽然教材中没有对奴隶贸易废除的叙述，但该题并不超纲，它实质上是对工业革命发生、发展条件的考查，需要考生对历史知识迁移和灵活运用。对历史知识的迁移运用过程，就是考生进行思维活动的过程。
三、历史理解

    历史理解是历史学习的一般性能力要求。它主要是指抓住历史事物的特征，从本质上把握历史知识，即透过历史表象去探讨历史事物的本质。
在试题中，考生进行历史理解的客体主要包括两个方面的内容，一是客观史实，二是人们对历史现象的解释，如历史叙述和历史结论等。例如，第14题孔子兴办私学，第15题唐宋时期户籍中出现茶户、桑户等大量新称谓，即属于前者，这些历史现象是具体、明确的，这一类历史理解具有确定性和客观性等特点。而第20题《现代汉语词典》中的“大跃进”词条，第39题的“史论”等则属于后者，具有较强的主观性。不仅要理解其表层含义和显性特征，还要从历史叙述者所处立场、态度等出发，去探究分析历史现象背后所隐含的本质特征，更具复杂性。
当前，历史叙事方式主要有两种形式：一种是间接的、情境式的微观叙事，一种是直接的、结论式的宏观叙事。今年试题的第38题的材料侧重于微观情境的创设，而第39题则偏重于宏观叙事。两种方式虽然殊途同归，都是要求考生通过历史现象把握其本质特征，但是对考生历史思维方式、思维品质却有着不同的要求。
由于历史知识积累、历史思维运用、历史方法选择的不同，不同的考生对相同的历史现象的理解在全面性、准确性和深刻性上会存在较大差异。例如第18题提到的“洋务”，在中国近代史上它是一个内涵丰富的历史概念，而且随着时代发展呈现一种动态的变化。如果考生仅仅将其理解为洋务运动时期的一个历史概念，就会出现错选。再如第39题第（2）小题，奴隶贸易导致了欧洲经济的发展和亚非拉地区的落后，这只是奴隶贸易和世界经济发展之间最为直接的一种联系，一定程度上说它只是一种历史表象。由于奴隶贸易，导致世界各地区间经济的长期不平衡发展，这才是奴隶贸易对世界经济最为深远的影响，才是世界经济发展的本质特征。两种不同的认识，体现了考生对同一历史问题理解深刻性的差别。
四、历史思维
依据新课程的基本精神和理念，结合历史学科的学科特点，今年试题对考生历史思维能力的考查主要体现为两点。

一是系统性思维。历史现象包罗万象，历史学科具有综合性的特征。要认识历史的本质属性，不仅要看到个别的历史现象，还要把思考问题的方向对准全局和整体，关注到历史现象之间的有机联系，具备系统性思维。例如，第39题以时间为经，空间为纬构成了一个相对完整的知识系统，试题所涉及的英国在奴隶贸易中的崛起、奴隶贸易的废除等历史现象只是这个知识系统中的一个节点，不能孤立的去看待它。考生必须运用系统性思维，将政治、经济和文化因素相融合，内部和外部因素连接，历史和现实相贯通，才能形成对这些具体历史现象的正确认知。

二是创新性思维。从新课程的培养目标和高校对人才的选拔标准来看，养成学生的探究意识，提高学生的创新能力，是大家的一个共识。第38题第（1）小题“研究20世纪初的妇女解放为什么要搜集材料甲”，第39题第（4）小题对欧洲中心论的评价，第47题第（2）小题让考生判断是伏尔泰还是卢梭，即是对考生历史探究意识和创新思维的考查。
五、历史表述
进行历史表述时，要与历史知识相联系，做到论从史出，史论结合，不能空发议论，也不应简单的罗列史实；要运用恰当的历史思维方法，立论正确，观点鲜明，逻辑条理；要采用正确的历史方法，使表述符合题目要求，语言通顺，表述完整、准确。例如，第38题第（2）小题的参考答案采用分层评价，体现了高考测试中对历史表述能力的具体要求。
历史表述的形式是多种多样的，如第38题第（2）小题的答案是一种结合史实的微观的表达，而第39题第（2）题的答案是一种宏观的结论式的表达。第38题第（4）小题与第39题第（4）小题相比，能力要求不同，历史表述形式也存在差别。前者侧重于对历史结论的论证，更多的是要求史论结合，证据的充分；后者是对历史认识的评价，侧重于对历史现象实质的剖析，要求考生对历史现象要有批判性思维并提出自己的见解。
六、历史态度

历史解释本身具有主观性和选择性，而选择就需要以相应的立场和价值观为根基。所以，不同的历史解释和学术观点反映了对待历史的不同的态度和价值取向。在考生对这些不同的历史观点进行评价时，不同史观的运用、不同的阐释和评价也反映了考生的立场、态度和历史价值观。例如，第39题第（4）小题，对帕特里克·奥布莱恩所持欧洲中心论的评述，考生对其会有不同的表述和阐释，从表面上看是历史方法的问题，从根本上看是历史态度和历史价值观在起决定性作用。
历史思维、历史方法的运用在一定程度上也能反映考生的历史价值判断。例如第39题第（2）小题的参考答案提供了两个认识问题的视角，而有的考生可能只从一个方面作答。这部分考生作答不全面的原因是多方面的：从历史学科能力角度看，这部分考生存在学科能力缺失，即看问题不够全面，或者不够深刻的问题；而从另外的一个侧面来看，可以说这部分考生还未真正确立正确的历史价值观。
七、历史方法
理论素养方面的，历史唯物主义的观点和方法就是历史学习和研究的基本方法之一，就是要求考生能将历史问题放在特定的历史环境中进行考查。例如，第47题第（2）小题，判断图上的头像是伏尔泰还是卢梭，必须结合当时雅各宾派专政的时代背景，才能正确作答。辩证唯物主义的观点也是历史学习和研究中我们常用的方法，要求考生对历史问题能一分为二辩证的去分析，例如第38题第（2）小题，奴隶贸易对世界经济发展的影响，一方面导致世界经济的不平衡性发展，另一方面就是客观上促进了世界经济文化交流和联系。史观也是我们研究和探讨历史问题的基本方法，不同的史观即代表观察历史问题的不同立场、态度和角度。例如，第39题第（4）小题，从“欧洲中心论”出发，得出的结论是欧洲是世界文明的中心，其它地区对人类历史发展的贡献微不足道。而以全球史为视角，我们则会得出截然不同的结论，“世界是一个不可分割的整体，各地区、各民族共同促进了人类文明的发展与进步。”
具体技能方面的，在考试大纲关于“考核目标与要求”的规定中有“说明和证明历史现象”“客观叙述历史事物”“准确描述和解释历史事物的特征”“运用判断、比较、归纳的方法论证历史问题”“使用批判、借鉴、引用的方式评论历史观点”等内容。其中，判断、比较、归纳、批判、借鉴、引用等都是基本的探讨历史问题的方法。而说明、证明、叙述、描述、解释、论证、评论等行为目标包含了过程与目的双重内涵，从目的上说，他们是要达成的学科能力要求，但从过程上来说，他们也是历史研究的方法。例如如第38题第（4）小题，要求考生“据材料丙结合20世纪初中国社会的发展，对结论②加以阐述”，第39题第（4）小题要求考生“对帕特里克·奥布莱恩的观点加以评述”。一个是阐述，侧重于对历史结论的论证，一个是评述，侧重于对历史观点的评论，解答时所用方法就存在较大的差异。

试题要求考生运用不同的历史方法去分析、解决历史问题，大大丰富了学科能力考查的内容和方式。

八、历史材料处理

试题对考生处理历史材料的能力要求主要体现在以下两个方面。

（1）历史材料的搜集和鉴别。这是研究和探讨历史问题的基础准备阶段。由于高考考试特点的限制，不可能复制在历史学习过程中考生自己搜集历史材料的过程。因此，只能通过某种方式加以适度的体现。如第38题第（1）（3）小题，第（1）小题即是简单模拟了一个历史研究中搜集历史材料的过程，第（3）小题则是考查了考生对历史材料的分类、鉴别能力。
    （2）获取和整合历史材料信息，解决历史问题。对历史材料的阅读与解读有层次之分。一种是浅层次的理解，及理解材料的语言符号结构，获取材料的表层信息。如第38题第（2）小题中，考生得到“觉慧反对鸣凤叫自己少爷”、“鸣凤认为两人的身份不同”等。另一种是属于深层次的对信息的解读。如结合时代背景，理解觉慧反对鸣凤叫自己少爷，体现了当时社会上的平等观念，鸣凤认为两人身份不同，体现出了当时封建等级观念的根深蒂固等，并由此理解20世纪初的中国新旧交织、进步与保守共存的时代特征。浅层次的历史材料阅读需要简单技巧就可以完成，但并不能真正培养学生的材料处理能力。通过历史材料的处理，让考生发现问题、提出问题并解决问题才是高考历史考查的重点。
再如第18题，如果考生仅就“洋务”这一信息就选择选项A、B、C，说明考生对材料信息的获取和解读是不完整和不全面的。解答本题时，考生首先必须全面获取 “举国争言”“洋务”“兴利之治”“银行”“邮政”“商局”及“商务大臣”等有效信息，并与所学知识之间建立起正确的联系，对中国近代向西方学习的历程有整体性的认知，才能正确作答。
    2014年高考山东卷坚持“能力立意”，从上述八个方面考查了考生的学科思维能力，彰显了试题的选拔性、科学性，对中学历史新课程教学也必将起到重要的启示作用。
PAGE  
1

