
2023年山东省春季高考报名办法解读（30问）
近日，我院发布了《山东省教育招生考试院关于做好山东省2023年普通高等学校招生考试报名工作的通知》（以下简称《通知》），为使考生进一步了解春季高考报名有关政策，现对报名办法解读如下：

春季高考的报名条件是什么？

（一）遵守中华人民共和国宪法和法律；

（二）身体状况符合相关要求；

（三）具有山东省户籍的中等职业教育应届毕业生（含普通中专、职业高中、职业中专、成人中专、技工学校）和社会人员，其中社会人员应取得高级中等教育学校毕业证书或具有同等学力；非山东省户籍的就业人员随迁子女（含进城务工人员随迁子女）应为具有山东省高级中等教育学校学籍及3年完整学习经历的合格毕业生或结业生（其中应届生须为中等职业教育应届毕业生、结业生）。

“3+4”对口贯通分段培养的中职学校学生转段报考条件为符合转段条件的首次和第二次参加转段的毕业生。

申报春季高考技能拔尖人才必须符合以下条件：获教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛三等奖及以上奖项或全省职业院校技能大赛一等奖的山东省中等职业学校应届毕业生；或具有高级工及以上职业资格并获得县级及以上劳动模范或同等荣誉称号、且具有中等职业教育学历的在职在岗人员。

二、哪些人员不得报考春季高考？

（一）具有普通高等学历教育资格的高校在校生，或已被普通高校录取并保留入学资格的学生；

（二）高级中等教育学校非应届毕业的在校生；

（三）在高级中等教育阶段非应届毕业年份以弄虚作假手段报名并违规参加普通高校招生考试（包括全国统考、省级统考和高校单独组织的招生考试）的应届毕业生；

（四）因违反国家教育考试规定，被给予暂停参加高校招生考试处理且在停考期内的人员；

（五）因触犯刑法已被有关部门采取强制措施或正在服刑者，其中，未成年人按相关法律规定执行。

三、春季高考报名分哪几个环节，具体什么时间进行？

春季高考报名分为网上填报信息、资格审核、确认缴费3个阶段。具体时间安排如下：
（一）网上填报信息。时间安排在2022年11月9日至11月15日（每天9:00—18:00），其中“3+4”转段考生填报时间安排在2022年11月22日（每天9:00—18:00）。
（二）资格审核。时间安排在2022年11月16日至11月30日。
（三）确认缴费。报名费、春季高考技能测试费缴费时间安排在2022年12月1日至12月5日（每天9:00—18:00）。春季高考知识考试费缴费时间安排在2023年4月中下旬（具体时间另行通知）。

四、报考需要缴纳哪些费用？
（一）春季高考统一考试招生考生须缴纳报名费、技能测试费、知识考试费。
（二）高职（专科）单独考试招生考生须缴纳报名费、技能测试费、文化素质考试费。
（三）高职（专科）单独考试招生退役军人单列计划考生须缴纳报名费、素质测试或面试费。

特别提醒：1.考生须在规定时间缴纳相关费用，否则无法打印准考证参加相关考试；2.仅报考高职（专科）单独考试招生而不参加春季高考统一考试的，仅缴报名费、技能测试费、文化素质考试费。其中文化素质考试费须到招生高校官方网站缴纳。

五、考生的报名地点是哪里？

考生在填报个人信息时，“报名地市”与“报名确认县区”要按如下原则填报：

（一）具有山东省户籍的非应届高级中等教育学校毕业生在户籍所在县（市、区）招生考试机构（以下简称县级招生考试机构）报名。
（二）具有山东省户籍的应届高级中等教育学校毕业生，应在户籍或学籍所在县级招生考试机构报名。
（三）户籍在山东省，但在外省就读、学籍在外省的考生，如在我省报考，须在户籍所在县级招生考试机构报名。
（四）非山东省户籍的就业人员随迁子女（含进城务工人员随迁子女）应在高级中等教育学校就学地县级招生考试机构报名。

特别提醒：对生源地有要求的招生类型（如走读、部分公安类院校等），考生须在生源地参加报名才能享受相关招生政策。报名结束后考生不得更改生源地。

六、网上填报信息的流程是什么？

填报过程分为登录报名网站（https://wsbm.sdzk.cn）、查看提示信息、个人信息注册、上传个人照片、网上签订《考生诚信考试承诺书》、填写个人信息及提交信息等步骤，请严格按照报名系统相关流程提示进行操作。
七、个人信息注册时应注意什么？

个人信息注册时，考生需选择证件类型，输入证件号码，通过所输入个人手机号获取手机短信密码后，完成个人信息注册。

注册所用个人手机号务必准确填写，到录取结束前不要更换手机号，不要设置短信屏蔽功能，并保持通信畅通，以免影响接收考试招生等重要信息。

登录密码和短信验证密码的使用将贯穿高考报名、缴费、打印准考证、填报志愿等整个招生过程，考生本人务必妥善保管，不要轻易告知他人，避免报考信息被他人篡改等情况发生。

八、上传个人照片有什么要求？

考生可通过报名系统现场拍照采集或者上传本地照片，照片上传后系统会自动进行照片剪裁。
（一）拍照要求。

本人近6个月以内的免冠、正面、彩色证件照，图像应真实表达考生本人相貌，不得对人像特征（如伤疤、痣、发型等）进行技术处理。照片中显示考生头部和肩的上部，不允许戴帽子、头巾、发带、墨镜、口罩；禁止对图像整体或局部进行镜像、旋转操作及美化处理。

（二）本地上传照片格式及大小。

JPG/JPEG格式，文件大小40KB以上，像素不低于600*800。

特别提醒：考生应规范上传本人报考照片，该照片经审核通过后将无法修改，并将生成高考电子档案存入考生档案，务必严肃对待。为保证图像采集效果，建议使用报名系统内扫码图像采集功能，不要使用具有美颜效果的相机、不要进行修图，避免与公安信息比对不通过、考试入场不通过影响考试等情况发生。
九、照片上传不成功怎么办？

注册后上传本人照片，考生要严格按照照片采集标准和操作流程自行上传照片，如多次上传仍不成功，应及时联系咨询报名地所在县级招生考试机构。

十、网上填报信息需要注意什么？

考生提交填报信息前，务必认真核对姓名、身份证号、性别等各项填报信息，确保填报信息准确无误和上传材料真实完整。

考生应规范上传本人报考照片，该照片经审核通过后将无法修改，并将生成高考电子档案存入考生档案，务必严肃对待。

考生在高考报名之后，直到高校新生入学报到期间，尽量不要更改姓名和身份证等信息。
考生应对本人填报信息及上传材料的真实性和准确性负责。如考生违反高考报名信息填报要求，信息填报有误、造假或缺失，会影响考生高考录取、高校学籍注册、个人档案等。

十一、春季高考统一考试招生有多少专业类别？

根据《山东省教育厅关于公布2023年春季高考统一考试招生专业类别的通知》（鲁教职函〔2022〕42号）规定，2023年春季高考统一考试招生分为30个专业类别，分别是现代农艺、烹饪、畜牧养殖、建筑、机械制造、设备维修、机电技术、自动控制、电气技术、电子技术、化工与环境、服装、车辆维修、运输、数字媒体、网络技术、软件与应用技术、医学技术、药学、护理、财税、市场营销、电子商务、国际商务、物流管理、酒店管理、旅游管理、公共服务与管理、学前教育、艺术设计。

十二、如何选报春季高考统一考试的专业类别？

春季高考统一考试按照专业类别进行考试和录取，考生报考时须从30个专业类别中选择1个专业类别进行报考，录取时不能跨类别录取。考生在进行专业类别选报时可根据个人高中阶段学习的专业、就读专业意愿、职业规划等情况合理选报。

十三、报考高职（专科）单独考试招生的考生如何选报专业类别？

高职（专科）单独考试招生须按照招生专业对应的春季高考专业类别进行考试和录取，不能跨类别录取，考生可根据本人学习情况、专业特长、就读专业意愿、意愿高校招生专业要求等，合理确定1个专业类别进行报考。具体报考问题可咨询相关招生高校。

十四、如何进行报名资格审核？

我省高考报名实行网上资格审核，县级招生考试机构审核考生网上填报的学籍、户籍等信息。

申请高考录取优惠政策的考生以及报考资格网上审核不通过的考生须按县级招生考试机构规定，携带相关证明材料进行现场资格审核。
十五、残疾人考生如何申请合理便利？

残疾人考生网上报名时首先选择本人残疾类别（共8个类别，分别为视力残疾、听力残疾、言语残疾、肢体残疾、智力残疾、精神残疾、多重残疾和其他残疾，考生选择其中的1项），填写本人残疾证号码，然后选择是否申请提供春季高考知识考试合理便利。申请提供合理便利的考生应下载并按要求填写《残疾人报考2023年普通高考合理便利申请表》，并上传提交《合理便利申请表》、本人有效居民身份证、第二代及以上《中华人民共和国残疾人证》。
十六、可为残疾考生提供哪些合理便利？

招生考试机构应在保证考试安全和考场秩序的前提下，根据残疾考生的残疾情况和具体需要以及各地实际，为参加春季高考知识考试的残疾考生提供下述一种或几种必要条件和合理便利：

（一）为视力残疾考生提供现行盲文试卷、大字号试卷（含大字号答题卡）或普通试卷。
（二）为听力残疾考生免除外语听力考试。
（三）允许视力残疾考生携带答题所需的盲文笔、盲文手写板、盲文作图工具、橡胶垫、无存储功能的盲文打字机、无存储功能的电子助视器、盲杖、台灯、光学放大镜等辅助器具或设备。
（四）允许听力残疾考生携带助听器、人工耳蜗等助听辅听设备。
（五）允许行动不便的残疾考生使用轮椅、助行器等，有特殊需要的残疾考生可以自带特殊桌椅参加考试。
（六）适当延长考试时间：使用盲文试卷的视力残疾考生的考试时间，在该科目规定考试总时长的基础上延长50%；使用大字号试卷或普通试卷的视力残疾考生、因脑瘫或其他疾病引起的上肢无法正常书写或无上肢考生等书写特别困难考生的考试时间，在该科目规定考试总时长的基础上延长30%。
（七）优先进入考点、考场。
（八）设立环境整洁安静、采光适宜、便于出入的单独标准化考场,配设单独的外语听力播放设备。
（九）考点、考场配备专门的工作人员（如引导辅助人员、手语翻译人员等）予以协助。
十七、合理便利在什么阶段提供？

考生申请的春季高考合理便利，将在春季高考知识考试中提供。合理便利只在报名阶段申请一次，考生如需申请多项合理便利，应完整勾选申请项目，考生申请的项目经审核通过后于考试中提供，未申请或审核未通过的项目将不予提供。

十八、哪些考生可享受春季高考录取加分照顾政策？

烈士子女、自主就业的退役士兵、在服役期间荣立二等功以上或被战区（原大军区）以上单位授予荣誉称号的退役军人、归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍（含台湾户籍）考生在统考录取时可以享受在其文化统考成绩总分的基础上增加分数投档的照顾政策。具体加分办法及分值以2023年教育部和我省最新政策为准。
十九、哪些考生可享受春季高考相关优先录取照顾政策？
平时荣获二等功或者战时荣获三等功以上奖励军人的子女，一至四级残疾军人的子女，因公牺牲军人的子女，驻国家确定的三类以上艰苦边远地区和西藏自治区，解放军总部划定的二类以上岛屿工作累计满20年军人的子女，在国家确定的四类以上艰苦边远地区或者解放军总部划定的特类岛屿工作累计满10年军人的子女，在飞或停飞不满1年或达到飞行最高年限空勤军人的子女，从事舰艇工作满20年军人的子女，在航天和涉核岗位工作累计满15年军人的子女；退出部队现役的考生，残疾人民警察，经共青团中央青年志愿者守信联合激励系统认定获得5A级青年志愿者的考生在统考录取时享受相应的优先录取政策，具体优先录取政策及办法以2023年教育部和我省最新政策为准。
二十、烈士子女如何申报？

烈士子女考生填写《山东省2023年普通高考烈士子女特殊考生登记表》，经就读学校和县民政部门审核盖章后，本人签字承诺申报内容属实。在网上填报信息时上传有效居民身份证、《登记表》、烈士证明或证书及亲子关系证明材料。
二十一、归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍考生如何申报？

符合照顾条件的归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍（含台湾户籍）考生，要填写《山东省2023年普通高考归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍特殊考生登记表》，经就读学校和县统战部门审核盖章后，本人签字承诺申报内容属实。在网上填报信息时上传《登记表》、华侨或归侨或台湾省籍身份证明及亲子关系证明材料。
二十二、退役军人类考生如何申报？

自主就业的退役士兵、在服役期间荣立二等功（含）以上或被大军区（含）以上单位授予荣誉称号的退役军人符合加分投档照顾政策，退出部队现役的符合优先录取照顾政策。

相关考生要填写《山东省2023年普通高考退役军人特殊考生登记表》，经县级主管部门退役军人事务部门盖章后，本人签字承诺申报内容属实。在网上填报信息时上传有效居民身份证、《登记表》、退役证，自主就业的还须上传自主就业证明，立功或授予荣誉称号的还须上传在服役期间荣立二等功（含）以上或被大军区（含）以上单位授予荣誉称号证明。

只参加高职（专科）单独考试招生，不参加春季高考统一考试的退役军人考生无需申报。

二十三、报名参加高职（专科）单招退役军人单列计划招生的考生，需要提供哪些材料？

高职（专科）单独考试招生退役军人单列计划面向我省退役军人报考，除基本信息的填报外，考生在高考报名时还须按要求上传退役军人证。

二十四、考生是否必须参加体检？

所有报名考生均须参加当地组织的高考体检，未在规定时间体检或体检项目不全者，体检情况判定为不合格，该结果将影响考生录取。体检时间及具体要求将另行发布。
二十五、春季高考统一考试有哪些考试科目？

春季高考统一考试招生实行“文化素质+专业技能”考试模式。“文化素质”考试包括语文、数学、英语3个科目，总分320分;“专业技能”考试包括专业知识和技能测试两部分，总分430分，其中专业知识满分为200分，技能测试满分为230分。

二十六、春季高考的文化考试与专业知识考试时间如何安排？

根据全省教育考试总体安排和教育部相关工作规定，春季高考文化考试与专业知识考试时间一般安排在每年5月份左右进行，具体时间将另行通知。

二十七、2023年春季高考技能测试的时间如何安排？

根据全省教育考试总体安排和教育部相关工作规定，春季高考技能测试时间一般安排在每年3月份左右进行，具体时间将另行通知。

二十八、高职（专科）单独考试招生及综合评价招生填报志愿时间如何安排？

高职（专科）单独考试招生及综合评价招生填报志愿安排在高考报名之后进行，具体时间以山东省教育厅公布的招生政策文件为准，请考生及时关注山东省教育厅、山东省教育招生考试院官方网站。

二十九、高职（专科）单独考试招生及综合评价考试时间如何安排？

（一）文化素质考试。文化素质考试时间一般安排在每年的第一季度进行,具体时间可关注高校发布的招生章程。

（二）专业技能测试。考生需参加春季高考统一考试招生专业技能测试，测试成绩由招生院校认可，按考生实际得分计入总分。春季高考技能测试时间一般安排每年3月份左右进行，具体时间将另行通知。

（三）参加单独招生的退役士兵考生不参加文化素质考试与专业技能测试，由招生院校组织素质测试或面试，时间一般安排在每年的第一季度进行,具体时间可关注高校发布的招生章程。

三十、被高职（专科）单独考试招生与综合评价招生录取的考生还可以参加后续招生录取吗？

不能。为了维护考试招生秩序，保障所有考生的合法权益，凡被高职（专科）单独考试招生或综合评价招生录取的考生，不再参加后续的春季、夏季普通高校招生统一考试（包括体育专业测试）及录取。

其他具体规定和未尽事宜请以《通知》为准。
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