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现在的我，坐在窗明几净的教室里，看着远处球场上正肆意挥洒汗水的少年，看着树荫下正谈笑风生的青年，阳光透过树叶的间隙洒在书桌上，形成了一片片斑驳的光影，我不禁感慨，幸好，我选择了它。
云程发轫，培风图南
与它初识，是在大一。高中时期，由于种种因素，我没有考入理想的大学，只能读了一个专科。那时候，由于知识壁垒，我以为只有专升本才是我提升学历的唯一出路。可是，某天傍晚，教室里来了一位老师，我印象特别深刻，因为她的一番演讲让我知道了提升学历的另一条道路，也成就了现在的我。在听完她的解说之后，我咨询了很多人，有老师，有朋友，也有长辈。对于自考，他们持有不同的观点，可更多的是对自考的不了解以及轻视，既觉得它在含金量上没有专升本的高，又觉得过于耗费时间浪费精力，是一个不明智的选择。但我没有直接放弃，我开始搜寻各种关于自考的资料，在经过一次次的查阅与思考后，我发现自考有它独特的魅力。它可以让我在取得专科毕业证的同时获得本科毕业证，也可以让我在提升学历时不再仅仅局限于专升本这一条道路，更可以让我比其他专升本的同学节约一年的时间去体验硕士生活。于是，在枣庄学院自考办老师的帮助下我报名了自学考试，只是对于当时的我来说，自考的优点只来自于我查阅的资料，而这资料中还有许多负面信息，我不知道自己的选择是否正确，也不知道这条道路会不会通向成功，有恐惧，有迷茫，可我却不愿退缩。因为，总是要尝试一下，才知道自己的选择到底对不对。但事实证明，正是那次选择，让我在无数个夜晚感到庆幸。
山不让尘，川不辞盈
每一次微小的选择都是未来惊喜的铺垫，不要轻视我们的每一次选择每一分积累，或许这份选择就是成就我们的基石。真的很感谢国家能有自考这种学习途径，也真的很感谢在我专科生涯遇见的所有在自考道路上帮助过我的老师，正是因为这些政策、这些帮助才能让我这种在高考失意的学子拥有和其他本科生一样平等考研的机会，让我不必再多花费一年的时间走弯路。或许有很多人说自考本科的含金量真的不高，自考没什么意义。但我想说，自考的学历是国家承认的，具有普通高等教育毕业证书相同的法律效力。通过自考，我们获得的不仅是那一纸文凭，还是我们培养自身良好习惯的途径，更是我们踏入社会的底气。正如史铁生所说：“且视他人之疑目如盏盏鬼火，大胆地去走自己的夜路。”所以，不要让周围的人影响到你，不了解的事情就多去查阅，多去搜集，抓住每一次机会，人生是我们自己的，选择也应该是在了解了真实的情况之后才能做出的决定，道听途说，真的不可信。
靡不有初，鲜克有终
当我们遇到困难时，只有坚持以及努力去寻找解决方法才能成功。自考其实是一个很漫长的过程，在这条道路上，我看到过还剩几门课就能成功却最终放弃的人，也看到过为了通过考试凛凛寒风中仍在背书的人，感受过备考的辛苦也体会过“通过”的快乐。仍记得每次要考试的前几天，我和同伴们都会早早地起床，然后去操场上背书。因为在教室内会犯困，会懈怠，所以我们会去屋外，伴着阵阵清风，背诵着那些我们不熟悉的知识。当然，我们也会偷懒，会为了多睡几分钟而不吃早餐，会为了多玩一会而卡点去学习。但是，不管平时是不是真的认真复习了，在考试的那几天我们都会全力以赴。仔细想想，我们不可能一下子变得优秀，也不可能一下子就背熟所有的知识点，所以，学习的道路上遇见挫折是再正常不过的事情了。我们会发现任何事情都需要一个过程，这个过程也是我们成长进步的一部分，所以不要着急去期待那个结果，那些看似不起眼的点滴努力，会在日后开花结果，会在某一刻让我们看到坚持的意义。正所谓：山有顶峰，湖有彼岸。在人生漫漫长途中，万物皆有回转，当我们觉得余味苦涩，请相信，一切皆有回甘。
韬光逐薮，含章未曜
通过自学考试，在专科毕业那年我不仅拿到了专科毕业证，还拿到了本科毕业证和学士学位证书。毕业那年，班里的同学大多数都选择了统招专升本，因为在那时他们只能也只有这一条快速提升学历的路径。而我，选择了一条在他们看来痴人说梦的道路——考研。不是说专科生不能考研，而是若是以专科生的身份考，我还要等两年才可以并且复试还有加试。如果选择专升本也一样，还要花费两年的时间才可以考。但对于当时拥有本科身份的我来说，已经没有了这份时间上的限制，也没有了针对专科生的加试，因为，自考本科也是本科生啊！于是，我便开始了我的考研生涯。很幸运，我一战成硕！真的很感谢当时自己的坚持，没有在听取别人对自考的评价后而放弃这条路。或许曾经我们都是不完美的自己，每次困难让我们受伤，但伤口却能长出翅膀，每一次经历都是成长，每一次坎坷都是进步，每一个摧不毁我们的磨难，都会让我们更加强大。其实，奋斗不一定是为了六便士，还有骨子里的那份自信，淡然与从容，买得起自己喜欢的东西，去的了自己想去的远方，能承担起自己应有的责任，能把生活过成自己渴望的模样。
现在回想，一路走来，虽然辛苦，但也充实。或许有些努力仍在黎明之前，未见曙光，但总有一份坚持，能从一片苍茫的暗夜里洞见万丈的光芒，能从一寸冰封的土地里培育出十万朵怒放的蔷薇。至此，我的自考之路圆满落幕，但我相信，未来无数的自考学子都会在这条道路上熠熠生辉！
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