执着，迟早会成功

在人生的广阔舞台上，每个人都是自己故事的主角，而成功的剧本往往由不懈的执着与坚定的信念共同书写。自考考研，始于梦想，成于执着。
一、梦想的启航
成功之路向来不是一帆风顺的，它布满了荆棘与坎坷。面对失败与挫折，许多人会选择逃避或放弃，而执着的人则选择勇敢面对。每一次失败都是向成功迈进的一步，每一次挫折都是对意志的磨砺。正是这份对困难的无所畏惧，让他们能够在逆境中崛起，最终抵达成功的彼岸。我上高中时是一名艺术生，文化课学习功底差，高考没考上心仪的大学，只上了专科，但是我不死心，决定在专科期间一鸣惊人，实现从专科上岸研究生的愿望。于是，我在大一时报考了自学考试本科，开始为考研做铺垫。理想很美好，但现实很残酷。十三、四门自学考试课程的学习很辛苦，再加上还有专科课程的学习任务，感觉压力很大。当时身边的朋友全都在吃喝玩乐，而我还要学习，内心就很不公平，心想都上大学了，应该有个大学生的样子，但是身边朋友都说自学考试本科学历没用，不如专升本含金量高，我深知专升本不是我的最终目标，我也不再理会他们的闲言碎语。
二、逆境中的坚持与成长
人的潜能是无限的，但往往被自我所束缚。执着的人相信，只要勇于尝试、不断挑战自我，就能不断突破极限，挖掘出更多的潜能。在追求成功的过程中，他们不断学习、成长、进步，将每一次挑战视为提升自我的机会。正是这种对潜能的无限挖掘，让他们能够在激烈的竞争中脱颖而出，实现自我价值。决定了要拿到自学考试本科学历，就认真对待，于是，专科三年时间里，每天都列好计划，因为英语基础差，就每天都背单词，一天二三十个，学好本专业课的同时，还学好自学考试科目，在业余时间还干个兼职。一年半后，在老师的鼓励下，我顺利地把所报考的自学考试本科专业的所有科目全部一次性通过，于是，我正式踏上了考研之路。
执着与成功之间存在着密切的辩证关系。一方面，执着是成功的必要条件之一。没有执着的精神支撑，人们很难在追求成功的道路上坚持下去；我深知自己基础不好，所以我懂得笨鸟先飞、勤能补拙的原理，我每天早上六点半起床背单词，上午学习专业课，下午学习英语，晚上学习政治，每天背书背到凌晨两点，一次次的崩溃，又一次次的愈合，我坚持了一年。另一方面，成功也需要一定的机遇与条件作为辅助。执着并不意味着盲目地坚持与固执己见，而是要在正确的方向上不断努力、不断调整策略以适应变化的环境。在考研白热化的九月份，身边好多朋友都放弃了，有的也抱着“今年打基础，明年985”的心理在浑水摸鱼，而我依然坚信我一定能考上研究生，坚定自己的理想。我自己吃饭，自己背书，自己散步，自己放松。久而久之，我成为了那个特立独行的人。但是我一直安慰自己猛兽才是独行，只有羊群才会结队。就这样，迎来了考研的十二月。
三、破茧成蝶：执着带来的成功
经过无数个日夜的奋战与坚持，我终于迎来了考研的决战时刻。当我走进考场的那一刻起，我便知道，无论结果如何，我都已经尽力了。我按照平时的练习和准备，有条不紊地完成了每一道题目。走出考场的那一刻起，我仿佛卸下了千斤重担一般轻松自在。几个月后，当我收到录取通知书的那一刻起，所有的辛苦与努力都化为了甜蜜的果实。我知道，这是我执着追求梦想的结果；也是我坚持不懈、勇往直前的最好证明。这一刻的喜悦与自豪让我深深地感受到了“执着迟早会成功”的真谛。我是取得自学考试本科学历后考上的硕士研究生，我是自学考试的受益者，所以我感谢大一的自己当时选择了自学考试。
四、执着的光芒照亮前行的路
终于，走完专科—自考本科—考研这条路了。在那披星戴月的日子里，我等这一天的到来，真的等的太久又太久，以至于在过去整整三年的时光里，我恍然间做了一个很长很长的梦，而当这个梦就要醒来的时候，我却有一些惶恐与不安。
在来研究生学校的飞机上，我出神地看着窗外的风景。此刻突然觉得结果好像已不是那么重要了，因为这一段时光是我至今回想起，仍旧能够热泪盈眶的时光，我庆幸自己曾为之奋斗过，也付出过。始于2019年12月，终于2023年4月4日。喝过凌晨两点的咖啡，也见过早上六点的微光，想想这一年自己为了梦想也是拿了半条命在拼啊。每个人都有一段异常艰难的时光，或许是生活的压力，学业的压力，工作的压力，挺过来的，你就会豁然开朗，挺不过来的，时间也会教你，怎么与他们握手言和，所以不必害怕。徐涛老师说:“一时的成败可能会在我们的青春年华里掀起巨大的波澜，但放眼整个人生来看，这只不过是一时的小波浪而已。”
想对所有参加自学考试的小伙伴说，如果此时此刻不太顺利的话，一定是有十倍百倍的好运气在前方等着你，人都是被困在当下的时候最痛苦，事物的发展过程是曲折的，前途是光明的；是螺旋式上升和波浪式前进的。我并不聪明，但我用实际行动告诉你，专科—自考本科—考研，付出多少努力就会有多少回报，所以不要纠结，不要怀疑自我，调整好心态大步往前走，以后会变得很好很好。只要能坚持到最后，但凡想上岸的人最后也都上岸了，当你意志足够坚定，身体足够拼搏，就没有实现不了的事情，你也一定会成为研究生！所以慢慢来吧，一切都会变好的。执着，迟早会成功！
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