舅舅的自考之路

“人生是靠自己改变的，自考路上遇上的苦，都是向上的道路。”我舅舅经常把这句话挂在嘴边，作为教育下一辈好好学习的口头禅。
24年前，只有高中学历的舅舅在我们当地的一个面粉厂干装卸工作，每天都要搬运大量的小麦和面粉，下班回家就累得不行，工资还不高。这对一个刚20岁的小伙子来说，工作并不顺心如意。一天，舅舅下班的路上碰到了高中班主任王老师，王老师了解到舅舅的工作如此辛苦，就对他说，你还年轻，没有考上大学，何不参加自考呢？先拿一个自考专科，学一门专业，也比现在干装卸工强呀。
说者无意，听者有心。回家后，舅舅躺在床上，脑海中反复想着王老师的话。的确，自己还年轻，难道就一辈子做个装卸工人吗？应该去试一试自考。舅舅下定决心后，一头扎进了自考之路。
舅舅说，一开始接触自考的时候，几乎是一无所知，什么都不懂。自考怎么报名？自考报名条件是什么？自考有什么专业和学校？自考要考什么？问周边的人吧，别人要么说不知道，要么就说“去网上找吧”。最后问到了教育部门，知道了报名时间、报名条件等内容。然而，报名的时候，面临选专业和学校，舅舅也是非常纠结，不知道要如何选择才是正确的。后来，还是舅舅的班主任王老师建议，可以试一试会计专业，毕竟胶州地处沿海，工厂企业比较多，企业都需要会计人员，学了会计专业将来工作也相对而言好找些。听了王老师的话，舅舅毫不犹豫的选择了会计专业。
报名成功后，舅舅拿出尘封已久的课本，又去新华书店购买相关学习资料。因为自考，政策每一年都有些小变化，比如教材大纲、考试计划等。面对山一样的参考资料，舅舅又是一脸茫然，我到底该买哪本？买什么书？哪个出版社的资料才合适？这些问题解决了之后，舅舅正式走上了自考的道路。
[bookmark: _GoBack]受制于当时的家庭条件，舅舅没有报培训班，就一个人傻傻的啃书本，有空的时候就在网上搜点资料，看下免费的视频。当时的网上学习资源也不如今天这般丰富，舅舅每次都要在纷繁的信息中，努力找到自己需要的学习资料或视频。多少次，舅舅看着看着书就睡着了，灯还亮着，只好去洗把脸接着看。多少次，舅舅也想要放弃了，但想到如果要一辈子干个装卸工人，心里是千般万般不愿意，对自己说，坚持住。
舅舅说，他还记得第一次考试的时候很紧张，考前头一天拉肚子了，不停的跑厕所，等真的进了考场，拿起笔答题后，心情才慢慢的平静了下来。功夫不负有心人，舅舅通过了《马克思主义基本原理概述》《会计基础》等课程，更加增强了走自考之路的自信心。舅舅明白，能通过不只是运气好，更是努力的结果。
舅舅经常说，自考并不难，难的是坚持下去。因为成年人本身空余时间相对较少，平时要应付工作跟生活，能坐下来静心学习也只能是晚上和周末了。再加上离开学校多年，缺乏良好的学习环境，能够坚持学习是对个人意志力的考验。为避免在枯燥学习中出现麻痹松懈的情况，舅舅每个周会制定学习计划，具体到每天学什么、学多少，列出详细的目标任务。一旦当天的学习内容没有完成，舅舅也会在第二天给自己“加餐”，完成前一天的学习任务。
自考路上，舅舅也不是一帆风顺，遇到很多困难，数次想过要放弃。有一次，舅舅下班回家，正好遇到了下大雨，舅舅生病了，连续两个周没有认真看书，看到落下这么多课程，舅舅心里动摇了，想要放弃。我姥姥就说：“你现在还年轻，这次没有考，下次再考就是了。如果放弃了，啥都浪费了。”舅舅听了姥姥的话，病好了后，又拿起书来默默的学习。还有一次，舅舅在自学《政治经济学》时，里面的几个知识点一直弄不明白，身边又没有人指导，舅舅非常着急，周末的时候，一头扎进图书馆和新华书店，但还是搞不懂，舅舅的内心快崩溃了，一度认为自己不是学习的“料”，再一次想要放弃自考。后来，还是当时在大学里面读书的表姨，找到一位教经济学的老师，给舅舅指导，舅舅才迈过这个坎。就这样苦熬着、坚持着，春去秋来，一步一个脚印，历经三年的时间，舅舅终于拿到了自考专科的文凭。在拿到毕业证的那一刻，舅舅喜极而泣，感慨万千：星光不负有心人。努力学习，早晚会得到自己想要的。
舅舅说，自考之路让他养成了良好的学习习惯。随后的几年，舅舅先后又考出了初级和中级会计证。当然，自考不只是带来一张文凭，还可能在机遇面前给人带来一份更好的工作。果真，舅舅凭着大专文凭，找到面粉厂的领导说了自己的想法，调进了厂里的办公室干出纳工作。后来，在市场经济浪潮的影响下，面粉厂面临经营困境，效益越来越不好，有时候工资都不能正常发放。为了给家里增加收入，舅舅觉得凭自身过硬的业务能力，或许可以找个新的单位干干，于是萌生了跳槽的念头。一个偶然的机会，舅舅跳槽到了一家外资企业，继续在自己熟悉的会计行业里耕耘。
如今，年近半百的舅舅依然保持着学习的热情，有时候看到我贪玩不好好好学习，就会语重心长的说：“善于自主学习的人才是人生的胜出者。如果我当年没有坚持自考，现在还是个在车间干体力活的装卸工，说不定早就被社会淘汰了，怎么坐在宽敞明亮的办公室敲键盘、吹空调呢？现在你的学习环境和生活条件都比我当年好了不知多少倍，为啥还不好好珍惜，努力学习呢？”听了舅舅的话，我很羞愧，暗搓搓的又拿起书来，认真学习起来。
舅舅朴实的话语，透露出来的是对自考之路的无限感慨和自豪。他自考之路的经历，更是激励我要在知识的海洋中，不畏压力和挑战，坚定了攀登知识高峰的勇气，用汗水浇灌理想的种子，让我成长为一个更好的自己。
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