成功的决定——参加自学考试

题记：风雨过后就算没有彩虹，也将会是晴空万里
不向前走，不知路远；不努力学习，不明白真理。2020年秋，由于高考失利，我与本科高校失之交臂，而去了一所专科高校进行学习，不过也算是迈入了我心心念念的大学生活。我偶然了解到自学考试，了解到通过参加自学考试可以获得国家承认的本科学历，了解到取得自学考试本科学历同样可以考研，再三考虑后终于决定报名参加自学考试本科学习。现在回首再看，真的很感谢当初的自己。都说万事开头难，但在我看来，做出决定同样需要很大的勇气。
[bookmark: _GoBack]报名自学考试后，成绩虽然没有特别突出，但也是一直稳步向前。一般在周末去上自考课，当时还特别羡慕身边的朋友，他们可以在周末到处玩，我却需要在教室里坐着上课，心中难免有点落差。不过这又能怎样呢？路是自己选择的，即使千难万险也要一往无前。其实让我记忆最深刻的就是临考前，在考场外，好像每个人都如临大敌，而他们手中的书和资料就是他们迎接敌人的武器。放眼望去，每个人都在低着头背书，或站着、或坐着，那种紧张而又刺激的氛围，让我感觉冲动又兴奋，又想早点进去结束这紧张的氛围，又担心落下哪一个知识点，而恰恰考到了这个知识点。
在考场外，我确实看到几位比我年纪大许多的人也在准备考试，最初以为只是少数人，后来发现我的考场内会有一两位，朋友的考场内也有一两位，原来渴望学习的不止是我们在校专科生，还有许许多多已经上班的人士。我很庆幸自己在专科学习期间能有参加自学考试机会，可以在专科毕业时获得自学考试本科学历，更庆幸当时的自学考试辅导老师对我的鼓励，让我坚定信心去做了一个想做但一直不敢做的事情——考研。
悟已往之不谏，知来者之可追。在开始了考研学习后，才明白之前的自己是有多“佛系”，才明白自己原来早应该奋起努力，才看到原来那么多人都渴望进步。因为知道自己实力如何，所以报名了一个考研班进行学习。到那里才发现，和我一样拿到自学考试本科学历又报名考研的人真的有很多，他们从来没有觉得自考本科考研和全日制本科考研有什么差距，相反，他们会觉得自己更有优势。有更多的时间去学习，有那么多优秀的老师在授课，背后还有自学考试辅导老师在帮我们处理生活学习难题。
就这样我也慢慢开始了早六晚十二的考研学习。日复一日，终于迎来了研究生初试考试。当时具体细节记不太清，只记得学校门口站着满满的人，每个人手里都拿着书、拿着学习资料；只记得当时的天气很冷，有的人戴着帽子、有的人拿着暖宝宝，但很少有人带着手套，只因为手套会影响翻书；只记得中午吃饭的时候，每个人手里依然拿着书，都在努力的背，妄图把整本书的知识像吃面条一样疯狂的吸入自己的大脑。考研学习的确和自学考试的时候不太一样，但还是有很多交叉重叠之处，就仅仅在自学考试中练就的学习技巧这一点，就使我在考研的学习中受益匪浅。好多人只是把自学考试当成一个跳板，认为可以通过自学考试本科学历考研考公，而我不以为然。自学考试的学习过程同样不能忽略，假如没有参加自学考试的经历，从浑浑噩噩的状态直接跨越到紧张的考研学习氛围中，谁又能很快地接受？自学考试学到的知识和学习经历为考研做好了知识和精神上的准备。
从刚上大学不知自学考试为何物，到参加自学考试为每一门课程的考试全力以赴，看似简单的考试却一次次在无形之中磨炼了我的心智，每一次考试无疑是对我的一种提升，也正是这样一次次的学习、考试让我不知不觉地养成了好学的习惯，才让我在考研途中没有那么费力。如果没有一次次的自学考试的磨炼，而直接参与考研这种大型考试，我可能要紧张的不会写字了。
长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。我认为我很幸运，遇到了坚定鼓励我考研的自学考试班主任，她的鼓励让我相信我一定能考上；很幸运遇到了我的大学的班主任，在我以为老师不会支持我考研的时候他一句“选择了就努力下去，相信你肯定没问题”更加坚定了我考研的决心；也很幸运遇到了一群志同道合的好友，让我在考研的路上没有孤单，他们的打气也使我不断地努力学习最终上岸；感谢我的父母，他们毫无保留的支持和相信，让我考研不再畏惧，使我对考研充满勇气。
因为没有伞，所以更要努力前行。人生中充满机会，自学考试就是很好的一个机会。有时我也会想，如果没有自学考试，或者我没有报名参加自学考试，那我现在的生活是如何。像大部分同学一样去专升本，又或是去工作，然后找到一个不是很喜欢的工作将就下去。时间在往前走，我们的人生也是在不断向前。专科不是终点、本科也不是，研究生更不是。每个人都有自己的生活方式，都有自己选择的路要走，但不管在什么行业什么领域，努力总会有回报，吹尽黄沙始到金，相信我们总能在自己的领域闪闪发光。
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