附件2
特殊考生资格申报要求
 
一、免试考生资格申报要求
（1）获得“全国劳动模范”“全国先进工作者”称号或“全国‘五一’劳动奖章”的考生，网上填报信息时须上传相关证书或证明扫描件。
（2）奥运会、世界杯赛和世界锦标赛的奥运会项目前8名获得者、非奥运会项目前6名获得者；亚运会、亚洲杯赛和亚洲锦标赛的奥运会项目前6名获得者、非奥运会项目前3名获得者；全运会、全国锦标赛和全国冠军赛的奥运会项目前3名获得者、非奥运会项目冠军获得者。上述考生网上填报信息时须上传省体育局审核的《优秀运动员申请免试进入成人高等学校学习推荐表》（国家体育总局监制）扫描件。
（3）参加“选聘高校毕业生到村任职”“三支一扶”“大学生志愿服务西部计划”“农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”等项目服务期满并考核合格的普通高职（专科）毕业生。上述考生网上填报信息时须上传普通高职（专科）毕业证及相关项目考核合格证扫描件。
（4）符合专升本免试报考条件的退役军人（自主就业退役士兵、自主择业军转干部、复员干部），在网上填报信息时须上传退役证（义务兵/士官退出现役证、军官转业证书、军官复员证书）及相应的学历证书扫描件。如退役证上没有标明退役方式，则还须上传个人档案中的退出现役登记表扫描件。在资格审核时无法提供证件材料的考生，可在现场确认时填写《山东省2025年成人高考申请退役军人免试承诺书》（格式如下）并确保在入学资格复审前补齐材料，否则将取消录取资格。相关资料图片由各县（市、区）教育招生考试机构代为补充上传。
    二、申请投档照顾考生资格申报要求
符合下列类型考生选择相应项进行加分投档资格申报,具体分值按照教育部当年文件规定执行。
（1）运动健将和武术项目武英级运动员称号获得者（含一级运动员称号）。上述考生网上填报信息时须上传经省体育局审核并出具运动成绩证明扫描件。
（2）地级以上（含）人民政府，国务院各部委及各省（区、市）厅、局系统，国家特大型企业授予的劳动模范、先进生产（工作）者及科技进步（成果）奖获得者;省级工、青、妇等组织授予“五一劳动奖章”“新长征突击手”“三八红旗手”称号者;解放军、武警部队、公安干警荣立个人三等功以上者;国防科技工业三线企业单位（位于地级以上人民政府所在地的除外）表彰的先进生产（工作）者。上述考生网上填报信息时须上传相关荣誉证书扫描件。
（3）归侨、归侨子女、华侨子女、台湾省籍考生。上述考生网上填报信息时须上传台湾省籍、华侨或归侨身份证明及家庭关系证明扫描件。
（4）烈士子女、烈士配偶。上述考生网上填报信息时须上传烈士证明或证书及家庭关系证明扫描件。
（5）边疆、山区、牧区和少数民族聚居地区的少数民族考生。上述考生网上填报信息时须上传户口本常驻人口登记卡（个人页）扫描件。
（6）自主就业的退役士兵。网上填报信息时须上传标明安置方式为自主就业的退役证或《退出现役登记表》扫描件。
（7）年满25周岁（截止到2025年12月31日）考生不需要上传证明材料，系统根据身份证信息自动识别。


山东省2025年成人高考申请退役军人免试
承诺书
 
本人             ，身份证号：                      ，报名序号：          ，报考2025年成人高考并符合成人高考专升本免试报考条件，由于个人原因，无法在资格审核时提供相应证明材料。
我郑重承诺：在入学资格审核时，向学校提供身份证、个人档案中证明本人退役安置方式为非政府安置工作的相关材料及相应的学历证书（如前置学历为使用的原军官证号或士兵证号注册的军校学历，则还须提供原军官证号或士兵证号与现成人高考报名所使用身份证号为同一人的证明材料），由录取学校审核。如无法提供相关证明材料或不符合申请免试资格条件，自愿按照《国家教育考试违规处理办法》相关规定接受处罚。
以上承诺如有违反或材料造假，自愿承担一切法律后果。
 
承诺人：              联系方式：
 
 
2025年   月   日
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